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„Nimeni să nu vă amă
gească pe voi cu cuvinte 
deşarte; căci pentru a-
ceâsta vine mânia lui Dum
nezeu peste fiii neascul
tători. Deci să nu vă faceţi 
părtaşi cu ei. Căci oare 
când eraţi întunerec dar 
acum sunteţi lumină întru 
Domnul." 

Efeseni 5, 6—8. 

C e n z u r a t . 

REGINA N O A S T R Ă A MURIT 
Maiestatea Sa Regina Măria a în

cetat din viaţă în Castelul Pefişor, Luni 
18 Iulie 1938 la orele 17-38 a v â n d la 
căpătâiu pe fiul său, M. S. Regele, 
M. Ş. Minai Marele Voevod şi A. S. 
Regală Principesa Elisabeta. 

Cu aceşti termeni, comunicatul 81 
al ministrului Casei Regale, a vestit 
ţării sorocul destinului care nu cruţă 
pe nimeni şi căruia trebue să-i plă
tească tribut şi capetele încoronate. 

Nu facem o afirmaţie de circum
stanţă când spunem că vestea aceasta 
zguduitoare a străpuns ca o sabie inima 
tuturor fiilor acestui Neam. 

Regina Măria a fost Regină-Mamă 
in înţelesul total al cuvântului şi pen
tru toţi fiii acestui Neam asupra sorţii 
cărora s'a aplecat cu sfântă grije şi 
iubire, de Mamă în clipe de rară 
bucurie ca şi în cele de multădurere. 

Acum nu mai avem Regină-Mamâ. 
Acest cuvânt ne cerneşte inimile 

şi din lacrimi de nefăţarnică durere se 
cuvine să-i aşezăm cunună neveşteji-
toare pe lespedea ce va scuti la sânul 
pământului românesc, moaştele celei 
dintâi regine a tuturor Românilor adu
naţi la olaltă între hotarele Patriei în
tregite, vis şi ideal pentru a cărei pli
nire Regina Măria a făcut tot ceeace 
putea face, din clipa în care a păşit 
pe pământul' românesc. 

Vlăstar din trunchiul familiilor im
periale ale Angliei şi Rusiei a venit la 
noi, un neam mai puţin cunoscut cu 
o istorie prea vitregă, sfâşiat de stă
pâniri vrăjmaşe, dar cu daruri în suflet 
şi cu o ţară binecuvântată de Dum
nezeu mai mult decât oricare alt neam. 

,Ca tovarăşe de viaţă a prinţului 
moştenitor de atunci şi apoi Rege al 
tuturor Românilor deşi avea abia 17 
ani, dela prima atingere cu pământul 
românesc s'a făcut una cu noi. 

Nu ştiu dacă istoria contemporană 
mai poate arăta un al doilea caz de 
contopire între aspiraţiile unui neam şi 
aspiraţiile Suveranei Sale aşa cum Re
gina Măria din prima clipă s'a făcut 
una cu Ţara şi Poporul românesc. 
Care româncă de cel mai neamestecat 
sânge a trăit şi slujit mai bine marile 
porunci ale Neamului? 
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Regina Măria prin toată viaţă Ei, 
dela păşirea pe pământul românesc şi 
până în clipa de dureroasă despărţire 
care ne cutropeşte, se profilează peste 
istoria noastră ca cea mai mare . ro
mâncă pe care a zămislit-o istoria a-
cestui Neam. 

Bunul Dumnezeu, ca semn că ne 
iubeşte şi vrea dela noi şi prin noi 
lucruri mari spre mărirea Lui, a în
zestrat-o cu belşugul celor mai alese 
daruri şi aşa încoronată cu darurile sale 
ne-a trimis-o nouă să ne fie Regină. 

Şi Regina noastră a fost bună ca 
pâinea caldă; generoasă ca ploaia ră
coritoare după o secetă prelungită; fru
moasă ca o zână din basmele copilă
riei ; bravă ca un cavaler medieval; 
înger ocrotitor al celor ce au sângerat 
pentru Patrie şi dublate toate aceste 
însuşiri de o simţire apolionică şi o 
inteligenţă luminoasă. 

Ce a cruţat pentru Sine din toate 
aceste însuşiri? Nimic. Pe toate le-a 
adus ca miride de slăvire lui Dum
nezeu şi Neamului Său. 

Cu deosebire. în clipele grele ale 
istoriei noastre Regina noastră şi-a dat 
toată măsura jertfirii de sine. 

S'a temut vreo dată pe s ine? Nu. 
Teama sa sfântă a fost ca Patria şi 
poporul ei să crească în biruinţe. 

Acolo unde instinctul său de femee, 
Mamă şi Regină a simţit că se stre
coară neîncrederea, apărea ca un înger 
purtător de încurajare şi de optimism. 

In răsboiul din 1913 când holera 
secera sute deadreapta şi mii dea-
stânga Ei, Ea înainta şi cerceta zi de 
zi lagărele celor atinşi de necruţare — 
şi le ducea alinarea morală, trimiţân-
du-i dincolo de acest veac, nu ca pe 
nişte căzuţi ci ca pe nişte soli ai bi
ruinţei finale apropiate. 

Cât despre ţinuta sa morală în răs
boiul desrobirii din 1 9 1 4 — 1 8 ce ar 
putea să spună graiul omenesc? 

Ca „Mamă a răniţilor" a trecut de 
mult în sufletul legendar al poporului. 
Apărea ca un înger la căpătâiul celui 
mai umil soldat. Presenţa ei era cea 
mai dulce alinare. Şi a păzit-o Dum
nezeu pretutindeni, în liniile de bătaie 
ca şi printre cei atinşi de neiertătorul 
flagel al exantematicului. 

Dar rezumând în gând şi amintire 
durerile făuririi istoriei noastre, cu cari 
Regina Măria a mers mână în mână, 
profilul său neîntrecut şi identificarea 
Sa cu destinul românesc s'a revelat 
tocmai în clipa hotărîtoare şi unică 
pentru isbânda visului de veacuri. 

In 1914 când se vorbea de ple
carea întregei familii regale din Ţară, 
Regina Măria a fost acea care a zis : 
„Cum să părăsesc acest popor care a 
început să se încreadă în mine. Să 
părăsesc dreptul meu de a mă odihni 
pe veci în pământul românesc ? Nu! 
Nu! Aşa ceva nu se va putea întâmpla 
nici odată." Această cerere i-a împli
nit-o Dumnezeu. 

Imbolnăvindu-se greu departe de 
ţară, abia sosită şi-a dat Duhul în 
manile creatorului. 

Pământul Ţării pe care l-a udat cu 
multe lacrimi, a chemat-o la sine să-i 
dea loc de odihnă alături de gloriosul 
său soţ, Marele Rege Ferdinand îm
preună întregitorul de Ţară. 

Intru fericita adormire, vecinică să-i 
fie pomenirea — Dumnezeul Părinţilor 
noştri cu drepţii Săi să o numere în veci. 

-ora-



Septuagenarul Patriarh 

I. P. S. S. PA TRIARHULfMIRON 

I. P, S. S. Patriarhul Ro
mâniei Dr. Miron Cristea îm
plineşte al şaptelea deceniu de 
vârstă. 

Ani mulţi, frământări multe, 
şi bucurii multe! 

Totuşi azi, când clopotele 
bisericilor noastre răsună de
parte peste sate şi văi ca să 
cheme tot creştinul la serbarea 
acestui praznic rar al părinte
lui Ţării în dublă calitate, mă 
gândesc la fiecare cerere din 
ectenia rostită de slujitorii al
tarului pentru arhiereu, şi zic, 
fiecare s'a împlinit cu voia lui 
Dumnezeu. 

A ajuns întâiu pomenitul 
cap al bisericii române şi scut 
al bisericii ortodoxe de azi. 

L-a dăruit sfintelor Sale bi
serici, în cele mai înălţătoare 
momente creştineşti şi naţionale, 
— de pace. 

L-a dăruit întreg, cu sufle
tul pentru slujirea ei, iar cu 
înfăţişarea distinsă pentru cin
stirea ei şi a neamului său. 

L-a dăruit cinstit ca sâ-i 
ridice vaza şi prestigiul ei. 

L-a dat sănătos, pentru a 
putea rezista şi răsbi multiplele 
îndatoriri. 

Şi l-a dat şi întru zile în
delungate, pentru a putea îm
plini o misiune sfântă de apos
tol, aici pe pământ. 

Iar ca cea mai înaltă bine
cuvântare i-a încununat dem
nitatea şi figura de Patriarh cu 
cununa anilor necesari, — de 
care puţini se pot bucura. 

Căci sunt multe popasuri, în 
drumul şi mai lung. Mai ales 
că a fost numai urcuş de scări, 
în viaţă şi în ierarhia situaţilor. 
E greu şi să te urci, şi să-ţi 
menţii echilibrul. 

Tinărul Ilie dela Topliţa 
crescut în largul văilor şi mun
ţilor plini de farmec se încu
meta la urcuş. 

Poate năvala turmelor din 
jur ce urcau în fiecare primă-

j vară la păşune, l-au făcut să 
le îndrăgească şi să se îndrepte 
spre chemarea pâstorirei de 
turme multe — sufleteşti. Alege
rea a fost fericită, căci fiecare 
pas a fost încununat de succes. 

I. P. S. s'a dovedit păstor şi 
stăpân desăvârşit de suflete şi 
împrejurări. Căci îl ajutau şi 
ajută multiplele daruri cu cari 
l-a înzestrat Dumnezeu. Pe 
lângă mintea ageră, i-a dat 
mult sentiment. Dar din fiecare, 
ca să dea după necesitate, fără 
să scape măsura din careva. 

Figura blândă, atrăgătoare, 
şi maniera aristocrată care im
pune şi pătrunde. Cu ele a ple
cat dela Topliţa la Năsăud, la 
Sibiu şi Budapesta, ca să se 
întoarcă om format la Sibiu, 
înapoi în slujba bisericii. 

De aici a urmat calea spre 
Caransebeş—Bucureşti până la 
ultima oprire de Patriarh şi 
sfetnic al Tronului. 

Dea Domnul, ca şi de astă 
dată să-i fie munca binecuvân
tată şi de real folos neamului 
şi bisericii sale. 

Iar pentru îndeplinirea ei 
complectă, să-i adaugă încă 
multe şi frumoase flori la cu
nuna anilor trăiţi. 

V. MATEIU 

DUPA DOI ANI 
Aţi venit, Prea Sfinţite Stăpâne, 

din Sibiul lui Andrei Şaguna, sunt 
numai doi ani de-atunci. Aţi venit 
ca să ocupaţi locul octogenarului 
Nicolae Ivan, căruia, ştie Dumnezeu, 
eu însumi i-am tras clopotele în dan
găt funebru, după ce arborasem ză
branicul în înălţimea turnului bise
ricii. Din mijlocul hrisoavelor şi vra
furilor de cărţi pe cari le cercetaţi 
ca profesor şi scriitor aţi luat dru
mul către capitala Ardealului, unde 
Vă aşteptau griji mai numeroase, 
răspunderi cu mult mai mari. Iar 
această cetate a culturii din Dacia 
Superioară avea să Vă facă primi
rea cu flamuri, flori şi prapori: Iată 
mirele vine, ieşiţi în întâmpinare! Şi 
mii de credincioşi dela marginea cti
toriei lui Vodă Ştefan până la Cluj, 
îşi plecau fruntea spre binecuvântare.?. 
Daţi-mi voe să merg mai în urmă. 
Luminatul naţionalism, Va mânat 
acum 20 de ani în provincia de 
peste Prut, în B a s a r a b i a , şi 
acolo, mână în mână cu alţi arde
leni înţelepţi, aţi contribuit la fău
rirea Unirii dintre fraţii despărţiţi. 
Nu după mult timp aţi mers Prea 
Sfinţite în aceiaş cetate a ortodoxiei 
ardelene, Sibiul, pentru a împărtăşi 
ştiinţa teologiei viitorilor preoţi. Şi 
aţi împărtăşit-o magistral. Aţi voit 

să faceţi din „Revista Teologică" o 
soră a „Bisericii Ortodoxe" din Bu
cureşti. Şi aţi făcut. Aţi purces să 
daţi pe slovă românească geniala 
carte a lui Forster: Hristos şi viaţa 
omenească, gustată de slujitorii al
tarului. Şi aţi dat-o. Iar numeroasele 
ziare şi gazete primeau admirabile 
articole, scrise de măiastră pană a 
profesorului Nicolae Colan. 

Ajuns la Cluj Vă aştepta o în
treagă Eparhie pentru continuarea 
operei octogenarului adormit. Şi aţi 
continunt-o întocmai, o continuaţi 
spre slava Bisericii străbune. 

Orânduire nouă în ţară. Măria 
Sa Vodă Carol II pune altă temelie 
României întregite, şi între noii sfet
nici ai Tronului, aţi fost chemat 
Prea Sfinţite, în fruntea a două mi
nistere, amintindu-l pe Melhisedec 
înţeleptul, sfetnic de cinste al lui 
Vodă Cuza. Grea răspundere! Dar 
nu sunteţi omul care să fugă de răs
pundere. Şi în fine, cetatea nemuri
torilor Academia Română, Va che
mat în sânul ei. 

Mărire şi cinste Bisericii Nea
mului! Slavă Ardealului ortodox! 
„Slavă şi mare cuviinţă" ctitoriei lui 
Ştefan Vodă cel Mare! 

Intru mulţi ani Stăpâne! 
Preotul ANDREI EFTIMIE 

Dela A d u n a r e a E p a r h i a l ă . 
Nr. 4539. Adunarea cere On. Mi

nister al Educaţiei Naţionale, ca să 
dispună organelor în subordine ca 
în parohiile curat ortodoxe sau cu 
majoritate ortodoxă să fie numiţi în
văţători ortodocşi, ţinându-se seamă 
de proporţia confesională a locui
torilor. 

* 
Nr, 4456. Regulamentrul pentru 

parohii. Ven. Consistor Mitropolitan 
a elaborat un nou regulament. Cu 
unele modificări se menţin dispozi
ţiile regulamentului vechiu referitor 
la organizarea parohiilor şi filiilor, la 
lista parohială, Consiliul, epitropia şi 
adunarea parohială, organele proto-
popeşti. La întregirea parohiilor s'a 

prevăzut dispoziţia ca cererile de con
curs, să fie înaintate Consiliului epar
hial în terminul publicat în concurs, 
însoţite de o cerere specială pentru 
autorizaţie din partea chiriarhului. 
Consiliul eparhial se va pronunţa a-
supra cererilor numai după expirarea 
concursului, stabilind lista celor în
dreptăţiţi la candidare, care se va 
comunica oficiului protopopesc res
pectiv, ca să facă alegerea. Orice in-
fluinţă laterală, fie din partea candi
daţilor, fie din partea altor persoane, 
chiar fără ştirea acestuia, va atrage 
cu sine excluderea candidatului şi a-
nularea alegerii. Dacă s'au săvârşit 
incorectităţi Consiliul eparhial are 
drept să anuleze alegerea şi să ia 

F O I L E T O N 

Lupta împotriva lumii. 

Am stabilit, că lumea înconjurătoare, stăpâ
nită încă de puterile iadului, pentru creştinul ce 
urmăreşte sfinţenia, este plină de ispite şi obsta
cole. S'o dispreţuiască, s'o evite? Nu. Rostul lui 
este în lume, de a ţinea piept ispitelor, de a le 
învinge, de a sfinţi mediul înconjurător prin pro
pria sfinţenie. Dacă lumea nu este atât de rea, în
cât să nu se poată trăi în ea după perceptele Mân
tuitorului, nu este nici atât de indiferentă încât să 
nu poată fi îndreptată. 

Prin curajul şi jertfelnicia sfinţilor împărăţia 
lui Dumnezeu urmează a se înstăpâni în lume. Nu 
numai răul, animat de poftele păcă toase le cărnii, 
este molipsitor, ci şi binele ieşit din adâncul su
fletului purificat de focul harului dumnezeesc, a-
duce balzam de încurajare în lume, premerge pil
duitor pentru acţiunile omeneşti. Un sfânt, chiar 
dacă nu poate îndrepta mediul înconjurător, în 
măsura în care un desfrânat îl poate vicia, stră

duinţele lui nu rămân neîncununate de vizibile 
rezultate. 

Sfântul nu se poate comporta faţă de lume 
altcum, decât însăşi întruchiparea celei mai desă
vârşite sfinţenii. Mântuitorul îşi începe activitatea 
înfruntând şi învingând pe ispititorul în pustiul 
Carantaniei. Vine în lume deschizând lupta împo
triva împărăţiei iadului. Mărturiseşte: „N'am venit 
să aduc pace în lume, ci sabie." Acestei lozinci 
rămâne credincios până la jertfa pe cruce. Necre
dinţa, credinţa greşită, desfrâul, năzuinţa după stă
pânire, după înavuţire etc.; cu un cuvânt legarea 
cu sufletul de tot ceeace nu este Dumnezeu, nu 
porneşte din voinţa lui Dumnezeu, în Hristos gă
seşti cel mai vajnic duşman. 

Pe fariseii necredincioşi şi făţarnici îi înfruntă, 
îi ruşinează pubHce cu orice ocazie, nu fiindcă nu 
este de ai lor, nu fiindcă i-ar urî pentru autorita
tea de care se bucură în mijlocul neamului, ci 
fiindcă prin purtarea lor în lume au făcut zadar
nică descoperirea lui Dumnezeu prin profeţi, cre
dinţa protopărinţilor, în necredinţă transformân-
du-o. Precum apostolul Pavel tălmăceşte această 
realitate. „Legea" în loc să ţină trează credinţa în 

Dumnezeu, să îndrume viaţa neamului iudeu spre 
fapte bune, prin aplicarea ei formalistă, a devenit 
un balast, mărind vina şi responzabilitatea în faţa 
supremului judecător. 

Pentru poporul, care sta în întunerec şi în 
umbra morţii este lumină, lumină strălucitoare spre 
mântuire, spre viaţa de veci, spre Dumnezeu. în
vaţă neobosit mulţimile dornice de o nouă viaţă, 
învăţătura o întăreşte prin exemplul faptelor. Ni
mic pentru propria-i mărire, nimic pentru măguli
rea puternicilor zilei, ci totul pentru binele oame
nilor. Adevărul dumnezeesc îl înfăţişează simplu, 
fără ocol pe înţelesul tuturor. Pune atâta suflet în 
această misiune, încât trebuinţele personale sunt 
complet neglijate. „Mâncarea şi beutura mea este, 
să fac voia Tatălui, care m'a trimes în lume", este 
răspunsul ce-1 dă ucenicilor, cari îl îmbie să mă
nânce la fântâna lui Iacob: 

Pe păcătoşi nu-i ocoleşte. Nu în evitarea con
tactului cu aceştia vede el îndreptarea lumii. „Nu 
cei sănătoşi,, ci cei bolnavi au lipsă de doctor", 
răspunde fariseilor, cari îl acuză că stă la masă 
cu vameşii şi păcătoşii. Desaprobă criteriul timpu
lui de clasificare a oamenilor în raport cu păcatul. 



parohiei dreptul de alegere şi să facă 
numire din oficiu. Numirea se face 

-şi în caz că o cere însăşi adunarea 
parohială sau când aceasta sabotează 
actul alegerii. Văduvele preotese şi 
orfanii au drept la casa parohială 
timp de 6 luni şi la jumătate venitul 
parohial calculat la trei luni. 

Adunarea eparhială a decis pu
nerea în aplicare imediată a acestui 
regulament în mod provizor până. la 
votarea lui definitivă de către orga
nele competente ale bisericii, 

Nr. 4472. Pentru combaterea con-
cubinatelor, adunarea noastră epar
hială, în baza constatărilor făcute de 
preoţi, a hotărât următoarele: 1) Preoţii 
să combată concubinatul prin confe
rinţe, predici şi misionarism; 2) să 
scutească de taxe pe concubinii cari 
vreau să se cunune; 3) în cazuri de 
reavoinţă să le refuze serviciile reli
gioase; 4) să se şteargă taxele pen

tru divorţurile bisericeşti când Impe
dimentele sunt de natură că reclamă 
această ştergere; 5) să se creeze fon
duri bisericeşti pe seama săracilor, 
cari vor să se cunune; 6) în fiecare 
protopopiat să se institue o comisie 
de trei preoţi şi trei mireni sub pre-
sidiul protopopului, cari să dicteze 
amenzi pentru cei ce nu vreau să se 
cunune; 7) să se Introducă în fie
care parohie Sfatul păcii care să se 
ocupe de concubini; 8) să se între-
vină la organele statului să oprească 
concubinajul tinerilor înainte de ar
mată; 9) să se excludă concubinii 
din organele de conducere ale bise
ricii; 10) să se înfiinţeze asociaţii de 
preotese în fiecare protopopiat, cari 
să se ocupe şi de concubini. 

îndrumăm pe preoţii noştri să se 
conformeze acestor hotărâri şi să le 
execute, făcând rapoarte pe cale ie
rarhică despre cele săvârşite. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
P r e a Sf. Sa Episcopul Nicolae 

Colan, Ministrul Cultelor şi Artelor, 
primeşte în audienţă la Minister nu
mai Marţi şi Joi între orele 12-1 Va • 

Solicitanţii pentru audienţă se vor 
anunţa din timp directorului de ca
binet, căruia îi vor arăta şi scopul 
audienţei. Orice cerere se va înainta 
numai prin registratură. Prezentarea 
ei pe altă cale nu se va admite. 

Audienţele episcopeşti, de natură 
bisericească, se acordă la Cluj, Du
mineca între orele 12—1V 2- Ele se 
vor anunţa din timp la secretariatul 
eparhial. 

Academia Română a r e drep-
-iul-eschisiv de a folosi denumi
r e a de Academie. Abuzul îndrăz
neţ din ultimul timp, care a făcut să 
apară sumedenia de Academii neche
mate, trebuia să reglementeze odată 
situaţia. Ori încotro te învârteai dă
deai tot de academiceni. Un măiestru 
de dans mai abil era de-ajuns ca să 
înfiinţeze o „Academie de dans." O 
grupare de croitori deschideau un 
curs de croi, altă Academie. Voiai să 
te antrenezi în sach sau biliard, tre
buia să mergi la Academie. Urma 
ca şi homarii să deschidă, pentru 
specializare, o Academie. Şi toate a-
cestea dădeau naştere la o regreta

bilă confuziune, diminuând vaza şi 
autoritatea celei mai înajte instituţii 
de cultură din ţară, „Academia Ro
mână." Căci membru unei Academii 
era şi unul şi altul, cu deosebirea că 
trebuieşte să fi un consacrat, o so
mitate recunoscută, ca să întri în 
pantheonul acesteia, pe când dincolo 
ajunge să ştii ceva în branşa respec
tivă. Legea nouă însă, cu privire la 
întrebuinţarea titulaturii de Academie, 
a curmat răul. Toate asociaţiile şi 
cursurile cari şi-au însuşit această ti
tulatură, sunt obligate să-şi schimbe 
în termin de 3 luni firmele. Deci să 
coboare Ia competinţă şi realitate. 
Numai legea, cu consultul Academiei 
Române, poate acorda asociaţiilor 
ştiinţifice profesionale şi şcolilor de 
învăţământ superior, denumirea de 
Academie, Căci laurii se acordă as-
censiunei spre desăvârşire, nu se 
smulg pentru profanare. 

Universitatea dela Văleni. In-
nalta instituţie de cultură spirituală 
şi sufletească şi-a deschis iar porţile 
primitoare, Joi în 14 Iulie c. Seria 
cursurilor din această vară s'a des
chis de către ctitorul şi animatorul 
ei, dl Prof. N. Iorga. Reprezentanţi 
oficiali distinşi alături de discipoli 

cărturari s'au întrunit acolo, ca în 
pacea şi liniştea ei să-şi adape su
fletul la izvorul apei cristaline, a 
ştiinţei şi credinţei naţionale. Până 
când reclama zgomotoasă a staţiuni
lor noastre atrage publicul pentru 
stoarcerea banului, cheltuit în dis
tracţii mărunte şi obositoare, Vălenii 
atrage lumea spiritului care se re-
creiază muncind. Iar în această pre
ocupare înaltă, poate nici nu mai ţine 
cont de desfătarea trupească fru
moasă pe care i-o oferă din plin bo
găţia şi pitorescul naturii. Toată pul
saţia organismului se petrece în pura 
atmosferă a ştiinţei şi geniului ei pro
tector. Asistenţă mixtă, de situaţii şi 
îndeletniciri diferite, se întruneşte a-
colo şi trăieşte in cea mai perfectă 
înţelegere şi înfrăţire, înălţându-se 
dincolo de bariera măruntelor şicane 
şi frământări, în sfera purităţii spi
rituale, a nobilului ideal creştin. Uni
versitatea dela Vălenii-de-Munte se 
înfrăţeşte cu biserica lui Hristos, pen
tru cultivarea idealului creştin şi na
ţional. Ea pregăteşte şi întinde pun
tea de legătură între diferitele stra
turi ale neamului nostru, ca să cu
reţe la focul sacru al ştiinţei sale 
toată zgura sufletească aşezată de 
curentele vremii ce bântuie, şi feri
cită să redee ţării şi neamului, prin 
mijlocirea discipolilor săi, aurul ştiin
ţei şi credinţei tradiţionale, de cea 
mai curată formă şi cel mai mare 
carat naţional. 

Dl subsecretar de stat V. Ton i 
a sosit Dumineca trecută la Cluj fiind 
întimpinat de autorităţile locale, a 
fost condus la Colegiul Universitar 
unde a ţinut o frumoasă conferinţă 
despre problemele actuale de învăţă
mânt. Corpul didactic a dat un ban
chet în onoarea distinsului oaspe. De 
aici a plecat pentru continuarea iti
nerarului de inspecţii. 

Sfinţire de iconostas . Credin
cioşii noştri din parohia Sângerul-
de-pădure, prot. Tg.-Murăş, au avut 
o zi de mare bucurie prin sfinţirea 
iconostasului, săvârşită de păr. prot. 
Şt. Rusu, înconjurat de un sobor de 
preoţi. Costul de 82.640 Lei a fost 
acoperit din cota parte ce i-a reve

nit parohiei pe urma vânzării unei 
păduri -în valoare de trei milioane şi 
jumătate Lei, obţinută dela Stat prin 
străduinţele vrednice de laudă ale pro-
top. Ştefan R u s u . Sf. Sa a rostit o 
cuvântare mişcătoare, căruia i-a mul
ţumit păr. V. Olariu din localitate. 
Doctorul Eugen Nuţiu a ţinut popo
rului în aceeaş zi o instructivă con
ferinţă despre sănătate. 

Monopol pentru a b e c e d a r şi 
cărţile de citire. Ministerul educa
ţiei naţionale a întocmit următoarea 
decizie: „Se instituie un monopol de 
stat atât pentru abecedar (partea I-a 
şi a Il-a) cât şi pentru cărţile de ci
tire de curs primar elementar (clasele 
II, III şi IV.) Alcătuirea acestor ma
nuale didactice se va face după nor
mele stabilite de minister. Abeceda
rul va fi alcătuit deosebit pentru sat 
şi. oraş. Pentru alegerea manualelor 
care vor fi monopolizate, ministerul 
instituie un concurs care se fixează 
pentru data de 25 Iulie pentru abe
cedar şi la 1 August pentru cărţile 
de citire. Manualelor alese li se vor 
acorda următoarele premii: Pentru 
abecedar partea I şi I I : premiul I, 
250.000 Lei; premiul II, 120.000 Lei; 
premiul III, 60.000 Lei, Aceleaşi pre
mii se vor acorda şi pentru fiecare 
din cele mai bune manuale de citire. 
Cărţile devin proprietatea ministeru
lui ; autorii nu vor mai avea nici un 
drept asupra lor." 

Decizia mai stabileşte apoi nor
mele după care se va ţinea concur
sul de manuale. 

Conferinţa grupului al treilea 
din prot. Bistriţa. Membrii grupu
lui III, continuând cu hărnicie întru
nirile duhovniceşti, în ziua de 3 Iu
lie a. c. s'au întâlnit în parohia Blă-
jenii-de-jos. Aici s'a slujit Utrenia şi 
sf. Liturghie de către membrii gru
pului. La priceasnă a predicat pă
rintele V. Maximinian-Sfântul despre 
„ Taina Preoţiei", iar la sfârşitul sf. 
Liturghii a conferenţiat Pr. Ioan Bu-
nea-Năsăud despre: „Credinţa, pu
terea şi foloasele el." A urmat în 
grădina bisericii sfinţirea apei şi a 
crucii din piatră, ridicată de preotul 

Nimeni în lume nu este fără de păcat, decât nu
mai Dumnezeu. Este deci numai o diferenţă gra-
duală între păcătoşi. Pe fariseul care bătându-se 
în piept Ia rugăciune, înşirându-şi faptele bune, 
51 condamnă; fericeşte in schimb pe vameşul umil 
având conştiinţa nevredniciei lui. N'o condamnă 
pe femeia desfrânată, pe care fariseii propun să 
fie ucisă cu pietrii, în schimb îi obligă pe aceştia 
tacite să recunoască că şi ei au căzut adesea în 
•acest păcat. 

Este judecătorul drept stând deasupra păca
telor omeneşti, pretinzând dela fiecare echitate în 
judecarea deaproapelui. Nu-i permis omului a ve
dea paiul din ochiul altuia, trecând cu vederea 
îiârna din propriul său ochiu. Mai întâi propriul 
ochiu limpede, ca să vezi murdăria din ochiul se
menului. Nu poate conduce orb pe orb fără a se 
îpoticni ambii. 

Sfinţenia lui în contact cu păcătoşii aduce 
"inţenie. Din vameşul dispreţuit, face un apostol ; 
'in Măria Magdalena, o sfântă; din Zaheu hrăpă-
eţu.1, un drept şi milostiv. Sunt acestea numai câ-
eva cazuri singurite, câteva exemple înregistrate 
e evangelişti, dar cine nu s'a sfinţit din contac

tul cu Mântuitorul? 
Pe râvnitorii după stăpânire îi compătimeşte, 

ca pe unii cari nu ştiu ce cer. In ordinea împără
ţiei divine, locurile de frunte le ocupă cei capabili 
de mai multe jertfe. A fi mai mare înseamnă a fi 
slugă tuturor. El, învăţătorul, pentru a exemplifica 
acest adevăr, spală picioarele ucenicilor săi. 

Pentru cei bogaţi şi râvnitori după şi mai 
mare îmbogăţire, la fel n'are decât cuvinte de com
pătimire. In viaţa lor vede o sinteză a celor mai 
josnice strădanii omeneşti. Bogăţia reprezentând 
toate bunurile pământeşti, este cea mai puternică 
legătură a sufletului omenesc de lume, de pământ, 
cea mai puternică armă de luptă a diavolului. Prin 
ea acesta reuşeşte să ridice munţi de piedeci în 
calea împărăţiei lui Dumnezeu. Ea închide sufle
tul pentru cele spirituale, transcedentale, nemuri
toare. Nu bogăţia în sine este un rău. Mântuitorul 
niciodată nu s'a ridicat împotriva proprietăţii, ci 
împotriva pericolului pe care-1 prezintă. Bogatul 
din pilda „Bogatul şi săracul Lazar", este atât de 
plin de sine, încât nici nu admite, ca din fărâmi-
turile cari cad dela masa lui să aline suferinţele 
semenului său. Bogatul nebun este convins, că 

avuţia îi poate da fericirea. 
Chemarea bogăţiei este mai tare decât che

marea lui Dumnezeu Ia mântuire şi fericire. Când 
tinărului, ce vrea să fie desăvârşit, Mântuitorul îi 
cere să-şi împartă averile şi să-i urmeze, se de
părtează posomorit, cu toate că a înţeles să satis
facă porunca iubirii de Dumnezeu şi iubirii dea
proapelui. 

In această luptă împotriva lumii stăpânită de 
diavol, s'a frământat şi jertfit Domnul. Dela El 
încoace s'a săpat o prăpastie în lume, între îm
părăţia lui şi a satanei. Creştinul îi aparţine, se. 
înrolează luptător sub steagul lui împotriva lumii 
satanei. Sfinţenia celui ce a biruit lumea răului, 
îi stă înainte drept exemplu de urmat. Cu cuvân
tul adevărului creştin, cu fapta sfinţeniei creştine, 
sfântul e conducător de oaste pe drumul biruinţei, 
urmând cu credincioşie în orice împrejurare pe 
Hristos. In această luptă nu se poate fixa un pro
gram. Se cunosc obiectivele şi este o lozincă: 
„Tot ce nu-i aparţine Mântuitorului, este împo
triva lui." 

- O O -



local Grigorie Măgheruşan la mor
mântul fiicei sale, Olimpia. Cu acest 
prilej Pr. Teodor Ciuruş-Caila a vor
bit despre „ Datoriile creştinilor faţă 
de cei morţi, însemnătatea Jertfelor 
şi milosteniilor făcute pentru ei," 

Schimbările dela Ministerul 
Educaţiei Naţionale. Aflăm că în 
organismul acestui resort s'au făcut 
mari schimbări. Prin rechemarea la 
catedră a d-lor directori generali P. 
Ghiţescu şi I. Purcariu, a fost numit 
secretar general dl prof. Daşcovici, 
apoi director general al învăţămân
tului normal şi primar dl Stancu 
Stoian, în locul dlui Ghiţescu, şi dl 
prof. Virgil Hild, dela liceul Gh. 
Lazăr din Bucureşti director general 
al învăţământului profesional în locul 
d-lui I. Purcariu. 

Apoi au fost suspendaţi pe timp 
de 2 ani din învăţământul univer
sitar, d-nii prof. Nae Ionescu, Gaz-
daru, Dragoş Protopopescu, Meifani, 

Guvernul a decretat doliu 
naţional până în ziua înmor
mântării, — iar Ministrul Ca
sei Regale face cunoscut urmă
toarele : 

Din înalt Ordin, programul 
funerar iilor Majestăţii Sale Re
gina MĂRIA s'a fixat în mo
dul următor: 

In ziua de 19 Iulie la ora 
11 rămăşiţele pământeşti ale 
Augustei defuncte au fost de
puse la Castelul Peleş. 

Cetăţenii au fost admişi să 
defileze în faţa sicriului Regal 
cu începere dela ora 14 până 
la ora 19, iar în ziua de 20 
Iulie dela ora 10 până la 19. 

In ziua de 21 Iulie, corpul 

Pr, Gr. Cristescu, Luca Teodoriu. La 
fel au fost suspendaţi pe timp de 2 
ani mai mulţi profesori din învăţă
mântul secundar. 

In ce priveşte partea administra
tivă, au fost rechemaţi la catedră şi 
înlocuiţi 46 de inspectori generali 
dela inspectoratele regionale. 

Transferările din învăţământul 
primar şi secundar au fost anulate, 
urmând să se facă altele noui după 
alte norme şi criterii, cari angajază 
toată răspunderea inspectorilor şi di
rectorilor generali din învăţământ. 
După vechea preferinţă acordată de 
lege la transferări soţiilor membrilor 
corpului didactic, intră îndată soţiile 
de ofiţeri şi magistraţi. Urmează apoi 
cele ale funcţionarilor publici, fără 
osebire. Nu se vorbeşte însă de so
ţiile de preoţi, cari fac serviciu efec
tiv în învăţământ, prin catehizaţie şi 
sunt membri onorifici ai corpului di
dactic, conform Buletinului şcolar. 

neînsufleţit al Majestăţii Sale 
Regina MĂRIA a fost tran
sportat cu un tren Regal la Bu
cureşti, Palatul Cotroceni. 

Aici publicul a fost admis 
să defileze în zilele de 21, 22 
şi 23 Iulie între orele 9—13 şi 
15—19. 

In ziua de 24 Iulie la ora 
8, cortegiul mortuar va porni 
dela Palatul Cotroceni la Gara 
Regală, de unde un tren Regal 
va pleca la Curtea-de-Argeş. 

In după amiaza aceleiaşi 
zile, va avea loc înhumarea în 
Mănăstirea Curtea-de-Argeş. 

Curtea Regală a luat doliu 
de 6 luni din cari 3 luni mare 
doliu. 

Nr. 5234—1938. 

Comunicat. 
Cu ord. Min. Nr. 16899 s'a a-

probat ca preoţii învăţători să pri
mească şi salar de preot. Cei inte
resaţi îşi vor trimite cerere în acest 
scop la Consiliul Eparhial până la 
1 August a. c. 

Toţi învăţătorii-preoţi ne vor a-
răta până la data de mai sus ce 
salar lunar au ca învăţători. . 

Cluj, la 15 Iulie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4702—1938. 

Publicatiune. 
Consiliul eparhial ort. rom. din 

Cluj dă în intrepiindere văpsirea re
şedinţei episcopale din Piaţa Cuza 
Vodă Nr. 3, prin tratare prin bună 
învoială, în ziua de 16 August a. c. 
orele 11 a. m., în biroul d-lui Con
silier Dr. Vasile Sava. 

Doritorii a participa Ia această 
tratare îşi vor înainta ofertele închise 
la data de mai sus, şi vor depune 
garanţii de 5 % la casieria eparhială. 

Consiliul eparhial îşi rezervă drep
tul a alege pe ofertanţi care îi con
vine mai mult din toate punctele de 
vedere. 

Totatunci se va da în întreprin
dere prin tratare prin bună învoială 
îngrădirea alor 3 loturi de casă în 
Cluj, între aceleaşi condiţiuni. 

Planul gardului se poate vedea 
în biroul d-lui Consilier Dr. Vasile 
Sava. 

La angajarea acestor lucrări se 
vor avea în vedere dispoziţiile L. C, 
P. şi a Regulamentului O. C. L. etc. 
referitor la atari lucrări. 

Cluj, la 9 Iulie 1938. 
Consiliu! eparhial. 

Nr. 4959—1938. 

Publicatiune. 
Se aduce la cunoştinţa tuturor 

celor interesaţi că pentru anul 1938-
1939 şcolar sunt vacante 15 locuri 
la şcoala de cântăreţi din Nuşeni, 
pentru noul curs de 2 ani. 

Doritorii a întră în această şcoală 
îşi vor înainta cererile lor însoţite 
de documentele necesare — extras 
de naştere şi de botez, certificatul 
şcolar de absolvire a şcoalei primare 
cu succes, atestat dela oficiul paro
hial că are purtare bună şi decla
raţia părinţilor că vor achita 6000 
Lei anual, în total 12.000 Lei pen
tru întreţinere. 

Taxele se achită în două rate la 
1 Octomvrie 1938 şi 1 Octomvrie 
1939. 

Scutire de taxe nu se poate da. 
Vor fi primiţi în şcoală numai ti

neri ortodocşi români de 16—19 ani, 
cari sunt deplin sănătoşi, au aplica-
ţiuni muzicale: auz şi voce bună. 

In contul sumei de mai sus se 
dă elevilor în internat hrană, locuinţă 
cu încălzit şi luminat şi spălatul. 
Cărţile şi alte rechizite le vor cum
păra elevii. 

La Intrarea în internat elevii vor 
aduce cu sine: 

4 schimburi de albituri; 
3 perechi de pantaloni; 
2 perechi încălţăminte; 
3 ştergare; 
4 cearşafuri; e 

1 perină cu 3* feţe; 
1 pătură. 

Examenul de primire se va da 
de cei cari vor fi avizaţi că pot fi 
primiţi, din cântare, scris şi cetit, Ia 
Nuşeni, în zilele de 1 şi 3 Octom
vrie 1938. Aici vor fi supuşi şi vi
zitei medicale. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 27 Iunie 1938. 

Consiliul eparhial. 

Nr/62—1938 . (36) 1—1 

Publicaţie de licitaţie. 
Parohia ortodoxă română din 

Trâmpoele,'6& în întreprindere reno
varea bisericii, pe cale de licitaţie 
publică, conform planului de lucrări 
şi devizului aprobate de Ven. Con
siliu Eparhial sub Nr. 4675—1938. 
Licitaţia se va ţinea la oficiul paro
hial din Trâmpoele în ziua de 31 
Iulie 1938, ora 12 a. m., până la 
care dată, ofertanţii trebue să-şi îna
inteze ofertele verbale, ori în scris. 

Parohia va pune la dispoziţiunea 
antreprenorului tot materialul necesar. 

Concurenţii vor depune o garan
ţie de 1 0 % din suma prevăzută în 
deviz, care este alcătuit în suma de 
70.880 Lei. Această garanţie poate 
consta din sume în numerar sau 
orice realităţi transformabile în bani 
lichizi. 

Parohia nu suportă spese de par
ticipare la licitaţie. 

Parohia îşi rezervă dreptul, de-a 
da această lucrare aceluia, care pre
zintă cea mai mare încredere. 

In caz, că această licitaţie nu se 
poate ţinea din cauza lipsei de con
curenţi, ori alte motive, licitaţia se
amănă pe ziua de 7 August 1938. 
ora 12 a. m., în aceleaşi condiţiuni. 

Trâmpoele, la 11 Iulie 1938. 
Emanuil Hendrea, Moldovan Ştefan,. 

epitrop. paroh. 

Nr. 5 1 0 / 1 9 3 8 (34) 3—3-

C O N C U R S 
în urma pensionării, din cauză 

de morb, a fostului paroh, se publică 
concurs pentru întregirea parohiei 
Muncel, din protopopiatul Lupşa, cu 
termen de 30 zile dela prima publi
care în „Renaşterea", 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială deplin cores

punzătoare. 
3. Pământ cositor de circa 5 carat 

fân şi 2 otavă, în intravilan. 
4. Grădină arătoare de 1/4 jug. 

în intravilan. 
5. Pământ arător pe deal de circa 

4 jug., pe fiecare an 2 jug. arătură. 
6. 20 m. cubi lemne de foc, trans

portate în curtea casei parohiale. 
7. Stolele obişnuite în această pa

rohie. 
Candidaţii vor prezenta cererea,, 

actele de studii şi activitate, precum 
şi actul de învoire dela P. Sf, Sa 
Episcopul, oficiului protopopesc sub
scris, şi cu încunoştiinţarea acestui 
Oficiu, se pot apoi prezenta în pa
rohie spre a face cunoştinţă. 

Baia-de-Arieş, la 31 Mai 1938. 
Oficiul protopopesc Lupşa în înţele
gere cu Consiliul parohial din MunceL 

V, Şpan, protopop. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, CluL. 

Consiliul eparhial ort, rom. Cluj. 

Nr. 5402—1938. 

Comunicat oficial 
către toate oficiile parohiale 

din eparhia noastră. 
In conformitate cu tele

grama I. Prea Sf. Patriarh, 
dispunem ca până la îngro
păciune, în toate parohiile 
noastre să se tragă în fie
care zi clopotele, iar Dumi
necă, 24 Iulie , ziua înmor
mântării, la ora 5 şi jumă
tate după masă, se va să
vârşi în t o a t e b i s e r i c i l e 
eparhiei noastre slujba în
mormântării Majestăţii Sale 
REGINEI MĂRIA, în pre
zenţa autorităţilor locale. 

Cluj, la 21 Iulie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 5174—1938. 

Comunicat. 
Aducem Ia cunoştinţă ordinul On. 

Minister al Cultelor Nr. 28210 din 
5 Iulie 1938, care dispune ca toate 
slujbele oficiale la sărbătorile naţio
nale şi ale Familiei Domnitoare să 

se oficieze la biserica ortodoxă, ca 
biserică dominantă, unde vor fi o-
bligate să participe toate autorităţile. 

Cluj, la 9 Iulie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 5084—1938. 

C o m u n i c a t . 
Preotul V. Butnariu dela biserica 

Balaşa din Bucureşti a tipărit o serie 
de predici cu titlul „La inima Dom
nului". Sunt predici rostite în bise
rica din Bucureşti, pe cari le reco
mandăm preoţilor noştri spre utili
zare. Se pot comanda dela autor sau 
dela librăria noastră eparhială. 

Cluj, la 9 Iulie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4244- -1938. 

Comunicat. 
In vederea revizuirii situaţiei preo

ţilor noştri şi a eventualei rectificări 
de salar îndrumăm pe preoţii şi ab
solvenţii Academiei noastre teologice 
cari nu şi-au ridicat certificatele de 
cvalificaţie preoţească să le ridice tri
miţând taxa reglementară de 150 Lei 

'plus 16 Lei timbru, pentru ca să se 
evite eventualele inconveniente în le
gătură cu statele de plată. 

Cluj, la 15 Iulie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Funerariile M. S, Regina Maria. 




